Дорогі випускники! Шановні батьки,вчителі,гості!!!

Сьогодні незабутній день прощання з рідною школою, друзями, вчителями. Всі ми з хвилюванням чекали на цей день і нині у кожного в очах відбивається сотня відтінків людських почуттів. Які щемливо – ніжні почуття охоплюють душу!

Тільки вчора останнім акордом шкільної симфонії відлунала державна підсумкова атестація. А сьогодні все навкруг притихло, щоб відпустити вас, наші дорогі випускники, у «доросле життя».

В школі ви отримали якісні знання, розвинули творчі здібності, навчилися відстоювати свої погляди і переконання, любити рідну землю. Це безцінний капітал, який допоможе вам подолати усі життєві випробування і досягти великих результатів.

Дорогі випускники! Про кожного з вас можна сказати дуже багато приємних слів, адже за роки навчання в школі ви показали себе багатосторонніми особистостями..

Дозвольте відмітити зараз учнів, на яких завжди ми,вчителі могли покластись –Мотько Роман, Момот Карина, Биков Олександр, Проць Оксана, Ворона Мар’яна, Тарахкало Михайло, Алєксєєнко Сергій,Крячко Артем, Каменєв Юрій,Антоненко Анастасія, Крячко Юрій - без них не відбувся жоден виховний захід, вони проявили непогані організаторські здібності, були постійними помічниками класних керівників.

Особливо хочеться сьогодні відзначити постійних учасників та переможців предметних олімпіад, інших навчальних конкурсів - _Мотько Роман, Момот Карина, Ворона Мар’яна, Біденко Катерина, Довбенько Костянтин.
Неодноразово честь класу, школи, району а то й області захищали на змаганнях наші спортсмени з числа випускників:_ Мотько Роман, Момот Карина, Биков Олександр, Барабаш Аліна,Карпенко Юрій.

Ми гордимося вами і розуміємо, що це результат щоденної кропіткої праці кожного з вас, ваших вчителів та батьків. Сьогодні я хочу висловити велику подяку і низько вклонитися за ваші успіхи. Ми радіємо кожному вашому успіху і переживаємо за найменшу невдачу. Ви з честю подолали перші серйозні випробування і я впевнена, що вашим життєвим кредом стануть слова Баха «Через випробування до радощів, через боротьбу до перемоги, через тернії до зірок!» А прекрасна пора юності допоможе вам подолати всі перепони.

Ми знаємо, що сьогодні ваші серця переповнені хвилюванням перед майбутнім, перед новим життям. І прощаючись з школою пам’ятайте:

- Найблагодатніше поприще – служіння добру і правді;

- Найсвятіші поняття – мама, отчий дім, Батьківщина;

- Найвірніша дорога – дорога чесної праці;

- Найзначиміша справа – та ,яку ти сам вибрав і якій відданий;

- Наймужніший вчинок – визнання власних помилок;

- Найміцніша життєва опора- знання.

Не намагайтеся бути «як всі», пам’ятайте що кожен несе в собі щось незвичайне,у кожного є свій особливий талант. І нехай вам тільки вистачить мужності і терпіння дослухатися до нього. Не зупиняйтесь на досягнутому, прагніть до різноманіття, розвивайтеся. Будьте терпеливі і наполегливі. Життя не кожен день робить подарунки, та й великі справи вершаться не відразу. Суд людський дуже важливий, але спробуйте бути незалежними в своїх судженнях і діях. Не впадайте у відчай, вчіться володіти собою і в будь - якій ситуації не втрачайте пильності. Будьте оптимістами, і якщо хочете, щоб доля посміхнулась вам, посміхніться їй першими. Більшість людей щасливі настільки, наскільки вони вирішили бути щасливими.

Шановні випускники! Вирушаючи у далеку й незвідану дорогу візьміть із собою благословення батьків і вчителів – вони вічні, як рідна земля, напутні слова, які додадуть вам віри у завтрашній день, надії на власні сили, цілеспрямованості та сміливості у досягненні високих ідеалів і омріяних цілей вашого щасливого майбутнього життя.

Яким воно буде, ваше життя?

Повне звитяг і дерзань?

Чи буде у ньому багато сміття,

Чи буде у ньому печаль?!

Щастя, долі вам зичу, дорогі випускники! Знайдіть себе і будьте собою. Пам'ятайте, що на Землі нема другої такої людини, як ви.

Якщо ти не можеш бути сосною на вершині пагорба, будь деревцем у долині; але ж тільки будь найкращим деревцем біля джерела! Будь кущиком, якщо ти не можеш бути деревом. Якщо ти не можеш бути кущиком, будь травинкою і зроби дорогу щасливішою. Виграємо ми чи програємо — не так важливо. Проявляй усе краще, що в тобі є. Знайди себе і будь собою! Нехай вам далеким теплим вогником завжди світить маяк маленької дивної країни – Новостародубська ЗШ І – ІІІ ступенів.

Дорогі діти, шановні батьки! Дозвольте тепло і сердечно привітати вас з святом – врученням атестатів про повну загальну середню освіту.

В добру путь діти, бажаю вам, юні друзі, успіхів, здійснення усіх задумів. Хай щасливим буде для вас шлях самостійного життя, хай завжди поруч будуть вірні друзі та мудрі наставники! Щасливої та щедрої долі у житті, вам, дорогі випускники!
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