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Вступ
        У Концепції  загальної середньої освіти  зазначено:  «Освіта ХХІ століття – це освіта для людини. ЇЇ стрижень – розвивальна, культуротвірна домінанта, виховання відповідальної особистості, яка здатна критично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, використовувати набуті знання та вміння для творчого розв’язання проблем, прагне змінити на краще своє життя і життя своєї країни.
        Головна мета української освіти – створення умов для особистісно орієнтованого розвитку і творчої самореалізації кожного громадянина України, формування покоління, здатного навчатися протягом усього життя…»
        Виходячи з Концепції, завдання сучасної школи полягає у вихованні компетентної особистості, яка не тільки має знання, високі моральні якості та є професіоналом, але й уміє адекватно діяти в певних ситуаціях, застосовуючи знання і беручи на себе відповідальність за свою діяльність.
        У сучасному зростаючому потоці нової інформації перед учителем постає нелегке завдання про вибір методів, прийомів та технологій, які дозволяють активізувати учбову діяльність, спрямовувати її на розвиток особистісного потенціалу учня. Із всього різноманіття технологій, які можуть
реалізувати особистісно-орієнтований підхід, учителі упроваджують в навчальний процес ігрову технологію , технологію навчання як дослідження, розвитку критичного мислення, технологію формування творчої особистості, проектну та інформаційно-комунікаційну технологію. Саме вони допомагають учням отримати знання з основ географічної науки відповідно до рівня її сучасного стану, сприяють формуванню основ наукового світогляду, вихованню любові до рідного краю та України. Ще одне головне завдання, яке вони вирішують, це формування творчої, освіченої особистості, випускника школи, який працюватиме в ХХІ столітті та зможе адаптуватися в мінливих життєвих ситуаціях, самостійно одержувати необхідні знання й застосовувати їх на практиці. 
         Досвід засвідчує, що хоча урок і залишається основною формою організації навчання географії, проте він набуває в сучасних умовах набагато складніших форм. Учень отримує величезний потік інформації поза школою, поза уроком, і вчитель у деякій мірі перестає бути для учнів першоджерелом отримання знань, він дедалі перетворюється у фасилітатора, тобто старшого порадника, консультанта, який заохочує та залучає учнів до навчальної діяльності, сприяє розвитку особистісних характеристик учня як повноцінного учасника навчального процесу. Не формувати, а розвивати особистість у процесі свідомої мотивованої, індивідуальної діяльності,  зробили навчання невимушеним і побудувати його так, щоб учень сам захотів отримати знання – це і є головним завданням, яке ставить Дяченко С. Д., упроваджуючи сучасні технології в навчанні географії. Її учні, отримуючи низку дослідницьких, творчих завдань, створюють власні проекти, відвідують бібліотеки, музеї, підприємства, користуються глобальною мережею Інтернет, електронними засобами навчального призначення,   а головне – вони пишуть, презентують, сперечаються, тобто навчаються в цікавій, невимушеній атмосфері, оволодіваючи при цьому не тільки теоретичними знаннями, але й вміннями застосувати та здобувати їх самостійно.
                                                            Пустовойтенко Р. М.,
                                                                 заступник директора з НВР
                                                                     Новостародубської ЗШ І-ІІІ ступенів
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З 2013 року – керівник міжшкільного методичного об'єднання вчителів природничих дисциплін Новостародубського освітнього округу, член районної та обласної творчих груп вчителів географії.

Роки вивчення та узагальнення, оформлення досвіду

        Досвід Дяченко С. Д. вивчений РМК відділу освіти Петрівської районної адміністрації та адміністрацією Новостародубської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів протягом 2011-2014 років та узагальнений у травні 2014 року.
 



Обґрунтування актуальності досвіду, значення його для вдосконалення навчально-виховного процесу

Дослідження даної теми є досить актуальним, так як на сучасному етапі виникла необхідність розробити підходи до втілення в навчальний процес  інноваційних технологій як нового етапу в розвитку методики навчання географії. Необхідним елементом педагогічної діяльності є творчість учителя. Саме тому важливо вивчати та оволодівати педагогічними технологіями, які стають основою творчої діяльності вчителя.
          Досвід Дяченко С. Д. спрямований на вдосконалення  навчально-виховного процесу і реалізацію основної мети географічної освіти, яка полягає у всебічному розвитку особистості школяра з урахуванням його природних задатків, здібностей, інтересів та потреб через формування географічної культури як основи світосприйняття, світогляду та діяльності.
       Добитися цього можна тільки через правильно організовану систему навчання і виховання, правильний вибір форм  і методів навчання. Щоб мислення учнів «не дрімало»,  більшу частину уроку  учитель відводить на продуктивну роботу мислення: розв'язування різних проблем, творчі завдання,  ділові ігри,  тобто в начально-виховному процесі віддає перевагу активним методам роботи.
        Хороший урок той, де панує ділова, творча атмосфера, де бажання учнів міркувати б’є ключем, де вони охоче вступають в діалог з учителем, один з одним, авторами тих чи інших теоретичних концепцій і положень. Адже хороший урок, як правило, завжди вирізняється тим, що він насичений різноманітними навчальними ситуаціями і кожна з них викликає в учнів велику кількість запитань, сумнівів, здивування, а часом і настороженість. Так народжуються в діяльності учнів дорогоцінні моменти, які підводять їх до пошуків, здогадок, до самостійної творчості. Тільки активне навчання може сформувати  в учнів навики активної діяльності як в процесі оволодіння знаннями так і в майбутньому житті. Тільки активна, діяльнісна  особистість здатна до успішної самореалізації.

Аргументація необхідності вивчення й поширення досвіду 

        Питання активізації навчання належить до числа найактуальніших проблем сучасної педагогічної науки і практики. Постійне реформування освіти вимагає підвищення пізнавальної активності учнів у навчальному процесі. Суперечності, які виникають між високими вимогами часу і реальними можливостями, змушують шукати нових шляхів розв’язання існуючих проблем у сучасній освіті, щоб просуватись до нових цілей і не втрачати свого значення у навчанні та вихованні учнівської молоді. Саме активне навчання, різноманітне поєднання його методів, яке пропонує  Дяченко С. Д., сприяє саморозвитку та самоутвердженню учнів.

Визначення досвіду за характером новизни 

        За характером новизни досвід Дяченко С. Д. є раціоналізаторським. Автор використала вже існуючі наукові обґрунтування та напрацювання методик проведення уроків географії з впровадженням активного навчання в основі якого – використання активних методів. Різні аспекти проблеми  знайшли своє відображення в працях: психологів Л.С.Виготського, Н. В. Кузьміна,  Я. О. Пономарьова, Г. С. Костюка; педагогів В.О.Сухомлинського, Ш.О.Амонашвілі, М.О.Данилова, М.М.Скаткіна; методистів-географів М.П.Ковалевської, М.О.Максимова, І.І.Барінової, А.Й. Сиротенка, О. Португальського.
       Активні методи навчання - це методи, які спонукають учнів до активної розумової і практичної діяльності у процесі оволодіння навчальним матеріалом. Активне навчання передбачає використання такої системи методів, яка спрямована головним чином не на виклад вчителем готових знань, їх запам'ятовування і відтворення, а на самостійне оволодіння учнями знаннями і вміннями у процесі активної розумової і практичної діяльності.
       А. Вербицький інтерпретує сутність цього поняття наступним чином: активне навчання знаменує собою перехід від переважно регламентованих, алгоритмізованих, програмованих форм і методів організації дидактичного процесу до розвиваючих, проблемних, дослідницьких, пошукових, що забезпечує народження пізнавальних мотивів та інтересів, умов для творчості в навчанні.
       М. Новик виділяє наступні відмітні особливості активного навчання:
· примусова активізація мислення, коли учень змушений бути активним незалежно від його бажання;
· досить тривалий час залучення учнів у навчальний процес, оскільки їх активність повинна бути не короткочасною і епізодичною, а значною мірою стійкою і тривалою (тобто протягом всього заняття);
· самостійне творче вироблення рішень, підвищена ступінь мотивації та емоційності учнів.
        Існує багато активних методів навчання. Дяченко С. Д. зуміла створити нові, властиві лише їй підходи для вдосконалення навчально-виховного процесу та підбирати і поєднувати такі методи, які  враховують вікові категорії,  групи, класи,  життєвий досвід, знання учнів і дають високий результат. 

Провідна ідея досвіду

         Провідною ідеєю досвіду є підбір і поєднання методів, засобів, форм навчання, прийомів та технологій, які спонукають школярів до виявлення активності, спрямовують її на розвиток особистісного потенціалу. 
        Серед причин поганої успішності учні назвали те, що навчання – це надоїдливий і рутинний процес, де уроки схожі один на інший, проте їм подобається, коли вчитель подає цікавий матеріал, заохочує їх позитивними оцінками. 
[bookmark: 49]        Саме активне навчання передбачає розв’язання низки завдань: 
– розвиток пізнавального інтересу; 
– розкриття творчих можливостей учнів;
– формування дослідницько-практичних умінь та навичок; 
– розвиток в учнів самостійності; 
– готовність до формування сучасних життєво-важливих компетенцій.
        Використання активного навчання передбачає позитивні зміни в удосконаленні навчально-виховного процесу, а саме: залучення до активної діяльності усіх учнів класу, незалежно від рівня їх успішності та підготовки, врахування при оцінюванні кожного кроку, кожного результату школяра і створення, таким чином, ситуації успіху. 

Сутність (технологія) досвіду

Метою роботи є дослідження особливостей процесу впровадження сучасних  активних технологій у навчальний процес та їх використання на уроках географії. 
О’бєктом  дослідження – сучасні активні технології навчання.
Предмет дослідження – особливості використання активних технологій навчання в процесі викладання географії в школі. 
Завдання: 
- визначити особливості активного підходу  до навчання;
- охарактеризувати окремі методи активного навчання та особливості їх використання на уроках географії.
         Головна ідея – перетворити пасивних слухачів на активних учасників навчально-виховного процесу.
         Суть досвіду ґрунтується на ефективному поєднанні різноманітних форм і методів включення учнів у активну пізнавальну діяльність на основі:
· відбору навчальної інформації;
· застосування проблемного навчання;
· робота із словниками, довідниками, енциклопедіями;
· підвищення інтересу дітей до теоретичних знань;
· встановлення причинно-наслідкових зв’язків; 
· проведення нестандартних занять: «уроків-ярмарок», «уроків-подорожей», «екологічного та політичного прогнозів», «круглих столів» та ін.
        Географія – це багатогранна наука, яка включає в себе знання  цілої низки  природничих дисциплін, а навчити учнів вчитися, розвивати пізнавальний інтерес до предмета, досліджувати та аналізувати потрібно через основну складову навчання – урок.  В.О.Сухомлинський зазначав, що
«Урок – перша іскра, що запалює смолоскип допитливості і моральних переконань».
        Кожен урок Дяченко С. Д. має певний план, проблему і мету, шляхи їх розв’язання через використання інноваційних методів.
       На початку уроку вчитель пропонує учням  :
· відновити в пам’яті географічну номенклатуру;
· з'ясувати фізико – географічне розміщення материка, країни, природно-географічного об’єкта, природно-територіального комплексу, міста;
· знайти географічні координати;
· «прочитати» топографічну карту, тощо.
     За короткий проміжок часу учні  включаються в певний ритм  уроку,
концентрують увагу на головному, не відволікаючись на дрібниці. Клас налаштований на роботу.
       Інший спосіб активного включення у роботу – проведення бліц-опитування, на якому учні дуже швидко, не роздумуючи повинні сформулювати поняття або дати відповіді на прості запитання. Ці  методи вчитель назвала  «Хто такий?» та  «Що таке?». Наприклад: 
  - Хто такий фермер?
  - Що називають кормовою базою?
  - Що таке врожайність?
  - Які цілі Аграрної реформи в Україні?
  - Назвіть найважливіші проблеми сільського господарства України.
Або «Географічна розминка» :
   - Що називається океаном ?
   - Де живуть найбільші тварини у світі?
   - Хто такий Ф. Магеллан?
        Активним методом навчання, який широко використовує вчитель для підвищення пізнавальної активності учнів на уроці, є навчальні ігри. Вони стимулюють творче мислення, допомагають набути досвід спілкування й організації діяльності. Гра не тільки дає можливість закріпити чи набути нові знання, але й забезпечує позитивні емоції та підтримку психологічного здоров’я. Особливо цікавими для дітей юнацького віку є інтелектуальні ігри. У географії – вони різноманітні, стимулюють до пошуку, логічного мислення, розширюють світогляд учнів і збільшують їхні знання з предмету: «Що? Де? Коли?», «Вірю-не вірю», «Пентагон», «Ерудит-лото», «Інтелектуальна розминка», «Географічна пантоміма». Так учні 6 класу разом  з вчителем здійснюють уявну подорож  до Маріанського жолобу,  піднімаються  на поверхню  океану під час шторму,  а  з командою Ж.І. Кусто досліджують  шельфову зону Тихого океану. Такі дослідження можливі лише тоді, коли перед дитиною або наочний, реальний образ, або настільки яскраво створений словесний образ, що дитина ніби бачить, чує, відчуває те, про що розповідають.
         Розв’язання проблемного питання (Додаток 1), яке вчитель оголошує на початку уроку теж відноситься до методів активного навчання. Щоб дати відповідь на нього потрібно глибоко вивчити і проаналізувати дану тему і тоді обміркувати де правильна думка. Інтенсивно працюючи в групах учні на протязі уроку ідуть до мети - вирішити дане проблемне питання.
         Дітям  відомо, що все в природі  взаємопов’язане і майже кожен компонент впливає на ріки. Поглиблюючи свої знання про ріки, учні аналізують і порівнюють ці впливи. Завершуючи вивчення даного питання, школярі роблять висновки, що найбільший вплив мають рельєф і клімат. Свої висновки вони обґрунтовують прикладами.
          Дяченко С. Д. формує і розвиває  практичні навички і вміння учнів самостійно добувати знання, працюючи в групах.  А для цього  використовує випереджуючі завдання  до  даної теми - учні самостійно формують 2 команди і отримують завдання дослідити:
1. Особливості ЕГП Японії.
2. Природні умови і ресурси.
3. Населення.
4. Господарство.
5. Історико-культурні особливості країни.
  На уроці ж робота проходить в декілька етапів у формі конкурсів.
А) У конкурсі «Географічна розминка» пропонуються наступні завдання:
- Що таке острів?
- З яких островів складається країна?
- Назвати крайні точки держави;
- На якій мові розмовляють в Японії?
Б) «Картографи» отримують завдання позначити на контурній карті географічні об’єкти:
           І команда                                         ІІ команда
             Токіо                                                Хонсю
             Сікоку                                              Рюкю
             Курильські острови                        Китай
             Хокайдо                                           Кюсю
             Корея                                               Японське море
В) «Капітани» виконують завдання продовжити речення:
- Основою економіки Японії є… (використовуючи географічний атлас, учні визначають головні складові економіки країни).
Г) «Чорний ящик». Учням необхідно пояснити географічні терміни витягнуті з ящика або розміщених на дошці.
Д) Конкурс «Туристична Японія» передбачає повідомлення про історико-культурні місця країни.
        Вивчаючи Індію, вчитель пропонує десятикласникам уявну мандрівку по країні з використанням тематичної карти, а стимулюють роботу – індійські мелодії.
        Самостійну роботу у 6 класі проводить у формі гри «Кожен за себе»- пропонує пояснити фізичні явища: утворення денного та нічного бризу, за кліматичною картою описати рух повітряних мас, а дані занести до таблиці.
Короткий опис:
1. Небо суцільно затягнуте.
2. Хмари змінюються чистим небом.
3. Ясне небо.
Учні зображують почуте умовними позначками. Складають сенкани:
           Сніг                                                    Опади
          лапатий, пухкий, мокрий                бідні, рясні, затяжні
падає, лежить	йдуть, капають
твердий стан води.	 стан водяної пари.
        У формуванні географічного світогляду важливу роль відіграє вміння дитини спостерігати за природою, помічати зміни, які відбуваються з нею,  самостійно робити висновки. Розглядаючи тему «Тварини України» (8 клас) учитель звертається до особистих спостережень дітей, які вони здійснюють під час подорожей з родиною, турпоходів, зустрічей з дикими тваринами степової України,  перегляду науково-популярних фільмів. Діти пригадують, що на зиму зайці змінюють забарвлення хутра,  відлітають птахи, зникають змії, ящірки,  цвіркуни, стає прохолодніше, частіше йдуть дощі, день коротший за ніч. На запитання  «Чому?» - пригадують поняття: клімат, пори року, температура, біогодинник.
          Актуальною залишається проблема охорони тварин  та рослин, особливо тих, що  занесені до Червоної і Чорної книг. «Парниковий ефект»,  «Глобальні проблеми»  спонукають  учнів до проведення самостійних досліджень, створення презентацій, написання науково-дослідницьких робіт.
           Вивчаючи тему «Джерела географічної інформації» (8 клас) Дяченко С. Д. разом з учнями систематизує джерела інформації за допомогою простої схеми:
                                            Музей	             Підручник

 Енциклопедія                      Джерела геоінформації                         Карта    
	 
    Преса	Радіо	               Довідник

        Спираючись на отримані знання учні визначають метод  географічного дослідження
                    Методи



                   Експедиція                       Турпохід                       Екскурсія
       При вивченні  економіко-географічного районування території України (9 клас), учитель пропонує учням самостійно з'ясувати причини спеціалізації економічних районів і записати результати у таблицю:
Причини:
	Природні умови і ресурси
	Результати аналізу


	Географічне положення
	

	Трудові ресурси
	

	Історичний розвиток
	

	Проблеми
	



         Сучасний урок географії неможливий без використання ІКТ-технологій: вони розширюють  можливості навчально-виховного процесу, дають можливості впровадження власних ідей. ІКТ дає змогу продуктивно працювати не лише з групкою учнів, а й з усім класом.
  У процесі роботи Дяченко С.Д. пересвідчилась, що мультимедійні засоби мають значні переваги:
· надають  можливість ілюструвати урок, не розкриваючи зміст теми замість учителя;
· надають можливість дозовано викладати матеріал, залежно від швидкості сприйняття учнями;
· відео фрагменти використовуються на розсуд учителя на різних етапах уроку, переслідуючи різні методичні цілі;
· дають можливість поєднати матеріал різних навчальних предметів, використовувати міжпредметні зв’язки;
· дають можливість подати матеріал чи перевірити знання на різних рівнях.
       Використовуючи комп'ютер, Дяченко С. Д. створює свої  презентації,  діаграми, таблиці, використовує конструктори уроків, комп'ютерні тести. Проте найціннішими  є презентації, створені самими учнями до окремих тем як випереджувальні завдання або різної тривалості проекти.
[bookmark: 51]        У контексті розвитку нових освітніх технологій особливе місце посідає метод проектів (Додаток), як самий дієвий засіб максимального наближення особистості до реального життя та залучення її до розв’язання певних проблем, спілкування й співпраці. Працюючи над проектом, у групі або індивідуально, учень опиняється в середовищі,  яке сприяє розвиткові умінь та навичок окреслення проблеми, визначення мети, збору  інформації, обговорення форми роботи та вироблення оптимальних шляхів її виконання і презентації. Проект дає можливість кожному учасникові, незалежно від рівня його підготовки, виявити свою індивідуальність та зробити особистий внесок у спільну працю. 
        Учителем розроблена тематика проектів, яка поступово ускладнюється враховуючи вікові особливості учнів: від ігрових та творчих проектів (малюнків, фоторепортажів, інтерв’ю), пізнавальних проектів (реклам, туристичних буклетів, географічних журналів) до практико-орієнтованих проектів (комп’ютерних презентацій). Головною нагородою та цінним подарунком  для вчителя є творчі учнівські роботи, випущені ними власні збірки й створені презентації.
        Для залучення до роботи на уроці всього класу учитель пропонує учням об'єднатися в групи (пари, трійки) (Додаток), що сприяє активізації навчальної діяльності школярів, формує в учнів необхідні навички колективної роботи, а це в свою чергу, розвиває відповідальність, взаємодопомогу, взаємовиручку  та самодисципліну. Формуючи групи, враховує рівень знань, ерудицію, вміння творчо працювати, тощо. Наприклад, при вивченні теми «Геоекологічна ситуація в Україні» (8 клас)  учитель пропонує учням класу створити групи : «Екологи», «Представники охорони здоров'я», «Юристи», «Пересічні громадяни». Групи отримують однакове завдання: з'ясувати головні причини геоекологічної  ситуації в Україні. Учні визначають категорії причин:
    Природні                              Клімат
    Економічні                            Рівень науково – економічного розвитку
            Після підведення підсумків вчитель оцінює роботу кожної групи в цілому і найактивніших її членів.
  Такий підхід до вивчення матеріалу розкриває широкі можливості для творчого вирішення питання раціональної організації уроку, його ефективності, і як результат, рівня знань, умінь і навичок дітей, формує і розвиває в дітей:
· домінування пізнавальних інтересів;
· допитливість, прагнення до створення нового, схильність до вирішення і пошуку проблем;
· швидкість у засвоєнні нової інформації, утворення асоціацій;
· прояв загального інтелекту – сприйняття, розуміння, швидкість оцінок і вибору шляху рішення; 
· наполегливість, цілеспрямованість, працьовитість;
· інтуїтивізм, схильність до оцінок та прогнозів, швидкість в оволодінні уміннями і навичками, здатність до вироблення власних стратегій.

Врахування у досвіді роботи індивідуальних, психологічних особливостей, рівня навчальних можливостей учнів

           Досвід роботи засвідчує, що у процесі вивчення шкільного предмета «Географія» з 6 по 10 клас доцільно використовувати сучасні, інноваційні технології,  враховуючи вікові, індивідуальні особливості учнів.  Учитель обирає той навчальний зміст,  що відповідає рівню розвитку учнів та дає більш або менш завершене коло знань. 
        Використання активних методів навчання потребує диференційного підходу. Для  учнів з недостатнім рівнем підготовки - простіше завдання, виконання якого буде йому під силу і забезпечить ситуацію успіху, в той же час воно є стимулом до кращої роботи на уроці. Для учнів з високим рівнем – завдання пошукового, творчого характеру, яке потребує прикладення зусиль, використання різноманітних інформаційних ресурсів, проте воно повинне бути можливим виконати і теж досягти успіху.

Які труднощі долав носій досвіду в процесі  роботи

         Вчитель повинен бути готовий  до інноваційної діяльності: усвідомлювати потребу її введення  на рівні власної педагогічної практики, 
формувати бажання створювати власні творчі завдання, методики, проводити експериментальну роботу, готуватися до подолання труднощів як змістовного, так і організаційного плану та мати практичні уміння засвоєння педагогічних інновацій і створення нових.
        Не тільки вчителі, а й діти схильні, оцінюючи працю, брати до уваги лише результат. Вплив  нововведення на якість результату залежить від того, в який спосіб він досягається. У зв’язку з цим постають труднощі у розробленні найбільш раціональних (а в ідеалі оптимальних) способів навчальної діяльності. 
     Головною проблемою у використанні активних методів на уроках географії в межах закладу залишається недостатньо сучасна матеріальна база. 
Вимоги сьогодення потребують її модернізації. При проведенні уроків із застосуванням ІКТ використовується база навчального кабінету інформатики. Кабінет географії не оснащений мультимедійним приладдям. Дидактичні матеріали до уроків створювалися власноруч із дешевого підручного матеріалу на що витрачається багато часу і не завжди вони є достатньо якісними, довговічними у використанні.
         Однією з проблем є також відсутність науково обґрунтованої методики використання мультимедійних технологій під час проведення занять, зокрема – і з географії, недостатнє забезпечення  якісними педагогічними програмними засобами. Спосіб вирішення цієї проблеми полягає у створенні власних презентацій   Power Point та флеш анімацій. 
      Але не дивлячись на проблеми, використання активних методів у викладанні географії передбачає гарантований педагогічний результат діяльності вчителя, формування всебічно-розвиненої особистості учня, удосконалення системи шкільної освіти.

Результативність досвіду на основі аналізу показників

        Уроки Дяченко С. Д. надзвичайно цікаві, відзначаються насиченістю, щільністю, високим темпом. 
             Результатом цілеспрямованої, наполегливої діяльності вчителя є активна участь її учнів в тижнях географії, вікторинах, конкурсах, інтелектуальних іграх та інших позакласних заходах. 73% школярів вивчають географію на високому і достатньому рівні, ступінь навченості з предмета у 2013-2014 навчальному році становить 64%. Щороку учні  посідають призові місця у ІІ турі та є учасниками ІІІ туру Всеукраїнської олімпіади з географії. Світлана Дмитрівна є керівником секції «Географія» шкільного наукового товариства «Джерелиця». Упродовж останніх п’яти років її учні беруть участь у районній  учнівській науково-практичній конференції «Учнівська творчість» з напрямів «Географія», «Екологія», Всеукраїнському конкурсі «Юний дослідник».
      Щороку випускники школи вступають на природничий факультет Кіровоградського державного педагогічного університету імені В. Винниченка,  деякі з них уже працюють в школах району. 
      	Результатом роботи вчителя є підвищення пізнавального інтересу школярів до предмета та якості знань учнів, робота по створенню кабінету географії,  в якому вже зібрані навчально-методичні та дидактичні посібники, тематичні папки, роздатковий матеріал,  додаткова література та відеотека.
      	Світлана Дмитрівна  не боїться експериментувати, і вважає за доцільне продовжувати, не зупиняючись на досягнутому, постійно дбає про свій професійний ріст, беручи активну участь в педагогічних конференціях, семінарах, тренінгах,  очолює міжшкільне методичне об’єднання вчителів природничого циклу Новостародубського освітнього округу.
   	 На базі школи неодноразово проводилися практичні семінари для вчителів географії району за активної участі Дяченко С.Д. У 2010 році  відбулося навчання курсантів вчителів географії ОІППО імені Василя Сухомлинського. 
                Дяченко С. Д. активно пропагує свій досвід роботи, використовуючи конкурс професійної майстерності: стала призером районного етапу «Учитель року - 2009» та лауреатом обласного етапу, увійшовши у п’ятірку найкращих вчителів області. 

Можливості й умови використання даного досвіду 
у масовій педагогічній практиці

        Кожен з методів навчання має певні переваги і недоліки. Ефективність їх застосування визначається специфікою конкретного процесу навчання. Універсальних рекомендацій щодо складу і застосування методів навчання не існує. Педагог самостійно приймає рішення про використання того чи іншого методу на основі свого власного досвіду, врахування особливостей учнівської аудиторії з метою максимальної ефективності процесу навчання.   
        Практичне значення досвіду полягає в тому, що його матеріали можуть бути використані вчителями географії   при плануванні та здійсненні навчально-виховного процесу з предмету, в організації роботи з обдарованими учнями, в діяльності творчих груп тощо. Використання досвіду не потребує особливих умов і він може бути реалізований у будь-якому навчальному закладі.




















Висновки та рекомендації

Удосконалення форм організації навчання, насамперед як форм рівноправного спілкування вчителя з учнем, організації їхньої продуктивної самостійної розумової діяльності вимагає створення умов для розвитку цілісної особистості.
Дітям має бути цікаво навчатися. Вони повинні усвідомлювати, що набуті у школі знання, вміння і навики допоможуть їм у практичному житті. Саме цьому і служать різноманітні шляхи активізації розумової діяльності учнів на уроках географії і в позакласній роботі, які вчитель використовує у своїй педагогічній праці.
            Застосовуючи активні методи навчання, вирішуються три навчально-організаційні завдання: процес навчання підпорядковується керівній дії вчителя; залучаються до активної роботи всі учні; ведеться постійний контроль за процесом засвоєння матеріалу. 
           Урізноманітнення технології навчання і виховання дозволяє дати школярам міцні і глибокі знання з географії. Це стимулює учнів до активної творчої розумової діяльності.
          Опитування учнів показують, що в них зростає рівень географічної культури, розвиваються вміння високого творчого рівня при підготовці та проведенні активних форм навчальної діяльності – вікторин, позакласних заходів, тижня географії, походів. 
            Якість роботи з дітьми відображають завойовані призові місця на районних, обласних та Всеукраїнських олімпіадах, творчих конкурсах.
           Система роботи вчителя, представлена у методичному кабінеті, є прикладом для наслідування молодим вчителям. 
           Сучасна педагогічна література дає чимало рекомендацій щодо вдосконалення навчального процесу, і для кожного вчителя  важливо вибрати те, що буде найкраще для навчання, розвитку і виховання конкретних учнів у конкретних умовах за конкретних обставин. Мобільність є ключовим моментом у творчому пошуку вчителя і розв’язанні нагальних завдань сучасної освіти. Як сказав англійський поет П. Шеллі «Немає нічого, що не долалось би працею».





Додаток

Тема заняття: Чорна королева або що криється за філіжанкою кави?
Мета заняття: 
· ознайомити учнів з історією, поширенням та вживанням кави; 
· формувати навички міжпредметної інтеграції; 
          розвивати  творчі можливості учнів, відчуття атмосфери  довіри та     
          підтримки; 
· виховувати повагу до культури і традицій інших народів;
сприяти  формуванню естетичних поглядів, правил етикету. 
Обладнання: політична карта світу, малюнок кавового дерева з квітами і плодами, малюнок  «Хімічні сполуки, які входять до складу кавового зерна», 
буклети з рецептурою,  посуд та кавові аксесуари, запис «Океан Ельзи», мультимедійна презентація, мультимедійний проектор, комп’ютер.

ХІД ЗАХОДУ

                                                                           «Після чашки кави все спалахує , 
                                                                           думки тісняться, як батальйон 
                                                                          великої армії на полі битви!» 
                                                                                                    Оноре де Бальзак
Учитель. Добрий день, шановні учні, гості! Вітаємо вас в кав’ярні «Чорна королева».  Кава сьогодні у всіх на вустах. А ще три сотні років тому в Європі навіть і не знали про існування цього дерева. Тож зазирнемо в глибину кавової зернини через призму  природничих наук: географії, хімії та біології. Хочеться пригадати слова відомого письменника Оноре де Бальзака: «Після чашки кави все спалахує, думки тісняться, як батальйон великої армії на полі битви!» 

Учитель. Людина створила тисячі штучних ароматів, але аромат кави створити неможливо, бо він постійно змінюється, це як подих вітру - спробуй його спіймати і взяти з собою. У нас попереду неймовірна подорож в країну приємних ароматів і запахів. Ласкаво просимо на каву! Філіжанку ароматної кави і багато цікавого до кави гарантуємо!!!

Учитель. Історія кави - це надзвичайно цікава сторінка людського буття, вона налічує багато неперевірених фактів, домислів та легенд про її відкриття.
         Звіт учасників НТУ «Джерелиця».
Учень. Історія відкриття кави має дві версії - мусульманську і християнську. Арабська легенда розповідає про шейха Омара, який був прославленим лікарем, але жив у печері, як простий пустельник. Мабуть лише такому святому чоловікові й могла явитися райська птаха. Коли він її помітив уперше, дивовижна птаха виспівувала чарівні пісні, та щоразу, як Омар пробував її упіймати, на місці птахи з'являлися пахучі квіти і небачені досі плоди. Омар не знайшов для них кращого застосування, окрім як вживати за приправу для відварів, якими лікував хворих. Відвари виявилися цілющими, і чутки про них розійшлися по всій Аравії. Згодом Омара проголосили святим і в Мецці на його честь заснували монастир. 
Учень. Але християни-копти в Ефіопії вважають, що саме їхні ченці відкрили каву. В певні пори вони мусили протягом сорока годин поспіль молитися, а це було не так просто, траплялося, що й сон перемагав їх. Та якось один чернець звернув увагу на те, що кози, об'їдаючи галузки невідомих кущів разом із плодами, стають дуже жваві і мало не танцюють. Чернець із цікавості скуштував ягоди і відчув, як сон відступає. Своїм відкриттям він поділився з іншими ченцями і незабаром уже всі вони стали вживати цю дивовижу. А коли пізніше один чернець витяг обгорілу галузку з вогню і спробував ті ягоди підсмаженими, ефект виявився ще яскравіший. 
Учитель. Ніхто не може впевнено сказати, коли почали вживати каву, але можна лише стверджувати, що знали її вже в Х столітті.
Учень. 1100р. — перші кавові дерева вирощені на Аравійському півострові. Араби почали обсмажувати зерна та варити напій qahwa;
1475р.— в Константинополі відкривається перший в світі магазин кави. У 1554 році відбудовуються дві перші кав'ярні;
1600р. — кава потрапляє в Європу через Венецію. Перша кав'ярня в Італії відкривається в 1654 році;
 1723р. — дерева кави привезені в Америку для культивування. Габріель де Кліев, французький військово-морський офіцер, транспортує розсаду на о. Мартініка;
1822р. — у Франції створений перший дослідний зразок еспрессо-машини;
1938 р.— компанією Nestle винайдена перша розчинна кава Nescafe. Це допомагає Бразильському уряду вирішити проблему надлишків кави.
19 ст. – кава з’являється в Маріуполі. 
Сьогодні почастувати смачною кавою можна в таких кав’ярнях Маріуполя: Дом кофе, Золотий Дукат, Експресс-кава, Ля Рошель, Дольче, Кава +.
Учитель. Наприкінці ХХ століття — кава стає найпопулярнішим напоєм у світі, більш ніж 400 мільярдів чашок випивається щорічно, цей товар стоїть на другому місці у світі після добування нафти. 
Учень. Кавові дерева розповсюджені у тропіках Східної півкулі й Африці.  Вічнозелені або листопадні дерева та чагарники утворюють хащі в Ефіопії та долинах річок Абіссінського нагір'я.  У XIV—XV ст. на Аравійському півострові виведено культурні сорти цієї рослини. З тих часів кавове дерево поширилося на інших континентах і визначає прибуток деяких країн. Каву вирощують понад 50 країн світу. У кожній з них природні умови, клімат і грунт абсолютно різні, тому один і той же сорт кави в різних місцях суттєво відрізняється за своїм хімічним складом, а значить, і за смаком, і за ароматом, і за іншими властивостями. Можливо, саме тому і прижилася географічна назва сортів кави, яка з'явилася за назвою місця вирощування або за назвою порту, звідки він вивозився. Найбільш важливі країни-виробники кави знаходяться в тропічних широтах планети, там для кави - ідеальні умови зростання.
Учень.  Країни-виробники можна розділити на чотири географічні зони:
Південна Америка. Найбільший світовий виробник кави, безумовно, Бразилія, яка задовольняє світовий попит на каву Арабіка на одну третину. Далі слідують Колумбія, Венесуела, Перу, Еквадор.
Центральна Америка. Культура місцевої кави має першорядне значення для економіки країн цього регіону - від Мексики до Панами і країн Карибського басейну. Ямайка славиться одним з найдорожчих у світі сортів кави. 
Африка. Цей континент з більш помірним кліматом. Тут виробляється в основному кава сорту Робуста. Але в окремих країнах вирощується і більш трудомісткий сорт Арабіка.
Азія і Австралія. Тут виробництво кави розвивається завдяки модернізації цієї культури в Індії та Індонезії. З Індії експортується 35-40% усього виробництва кави в цьому регіоні.
Учитель. Кава широко використовується в геральдиці поряд з пшеницею, рисом, пальмою та дубом. Гілки з плодами цієї рослини можна побачити у гербових вінках Бразилії, Уганди, Сальвадору, Коморських островів. 
           Учень. Кавове дерево належить до родини Маренові, це  вічнозелене дерево, зовні трохи схоже на камелію, з широким темно-зеленим м'ясистим листям  довжиною 5-15 см і та невеликими білими запашними квітами, що ростуть гронами біля основи листя.  Цвіте протягом усього року.  Плід — ягода червоного або фіолетово-синього кольору з двома насінинами в соковитій м'якоті. Через 3 роки доглянуте деревце починає плодоносити 1 раз на рік. Доросле кавове дерево може давати до 1 кг зерен на рік, в залежності від якості ґрунту, погодних та кліматичних умов. Висота цих рослин становить 7-8 м. Якщо б їх не обрізували, то їх висота становила б близько 15 м. Життя майбутнього кавового дерева починається з пророслих зерняток. Їх висаджують, поки вони ще знаходяться в своїй пергаментоподібній оболонці. Коли саджанці досягають у висоту 5-10 см їх пересаджують окремо у високі горщики та поміщають у парники. Через 4-5 місяців, коли висота саджанців становить 30-40 см ними заміняють старі дерева або розширюють площу плантації. Тільки з шостого року кавове дерево даватиме повноцінний     урожай. Батьківщиною кавового дерева аравійського, до якого належать сорти «Арабіка», є гірські райони Ефіопії, інших сортів — Східна та центральна Африка.
            Учитель.  А це ми,  мандрували кавовим шляхом і побували в Ефіопії на батьківщині кави. Кавові дерева тут ростуть усюди — вздовж доріг та вулиць, на подвір'ях будинків, шкіл, лікарень і, звичайно, будь-якому гостю тут пропонують чашку кави. 
Учитель. Напій, що там готують, настільки ароматний, чудово гіркуватий і освіжаючий, а сама атмосфера неповторна! Ясна річ, однієї чашки кави замало!
Учитель. Щоб зрозуміти які речовини надають каві неповторного смаку та аромату, як вона діє на організм людини, необхідно знати її хімічний склад. 
Учень. Хімія кавового насіння досить складна і до кінця ще не вивчена. Досліджуючи золу, вчені встановили, що в каві містяться сполуки Феруму, Магнію, Калію, присутні елементи — Сульфур, Нітроген, Фосфор, Хлор. Ці елементи входять до складу органічних сполук: білків кофеїну, хлорогенової, нікотинової, хінної, оцтової, яблучної, лимонної кислот і полісахаридів.
Під час смаження кавових зерен відбуваються складні хімічні перетворення. Спочатку випаровується вода і частково розкладаються органічні сполуки. Цукри перетворюються в крохмаль, і насінини стають коричневого кольору, нерозчинні полісахариди розкладаються на більш прості розчинні вуглеводи. Руйнується тригонедін, утворюється нікотинова кислота. Продукти розпаду хлорогенової кислоти, а також понад сімдесят ароматичних речовин надають каві характерного смаку і неповторного букету ароматів. У процесі обжарювання кавові зерна набрякають, оскільки в них утворюється вуглекислий газ, який виконує функцію консерванту аромату.
Учень. З усіх зазначених речовин найкраще вивчений кофеїн. А почалося все з того, що 1821 р. німецький хімік Ф.Рунге виділив з кавового екстракту прозорі кристали речовини гіркуватого смаку. Водний розчин цієї речовини за своєю збуджуючою дією в багато разів перевищує кавовий відвар. Розшифрував склад і структуру кофеїну  в 1897 р. німецький хімік Фішер. Він отримав кофеїн синтетичним шляхом. Кофеїн — 1,3,7-триметилксантин — алкалоїд, який міститься в насінинах кавового дерева, листях кави, горіхах кола. Це похідне пурину. Кава містить понад 30 різних органічних кислот — яблучну, лимонну, оцтову, але найбільше хлорогенової кислоти (від 4 до 5 %). При обжарюванні ця кислота розкладається, утворюючи речовини, що надають каві своєрідного в'язкого смаку. У кавових зернах міститься і складна органічна речовина танін, яка надає їй гіркого смаку. Але хімія кави вивчена не до кінця, дослідження продовжуються й нині.
Учитель. Ароматний смак кави і життя кавових дерев починається з зерен, які проходять довгий шлях щоб потрапити до нашого столу. 
Учень. Плід кави розвивається протягом 8-11 місяців після появи квітки. Колір плоду протягом цього періоду змінюється зі світло-зеленого до червоного, і в період остаточного дозрівання він стає темно-малиновим. Зовнішнім виглядом плоди в цей момент нагадують вишню, вони ростуть гронами. У кожній ягоді зазвичай знаходиться дві "зернини", зовні покритих м'якоттю. Зерна кави представляють собою кісточки ягід кави, тобто насіння кавових дерев. Кавове зерно оточене чотирма оболонками: щільною блискучою зовнішньою шкірочкою, м'якоттю, жорсткою оболонкою-капсулою, в яку укладені обидва зерна, а також тонкою сріблястою плівкою, що покриває кожне зерно. Основним завданням при обробці кавових зерен на плантації є видалення цих шарів без пошкодження насінини.
Колір зерен може відрізнятися від блідо-смарагдового і синьо-зеленого, до блідо-коричневого у зерен, що пройшли тривале зберігання . Солодка їстівна м'якоть плодів (ягід) кави в Африці використовується для приготування алкогольних напоїв і для отримання кофеїну. Сирі кавові зерна (насіння) йдуть на отримання кофеїну. Розмір зерен кави відіграє важливу роль у визначенні її сортності. Вважається, що чим більше зерно, тим спілішою була ягода,  відповідно, тим кращий настій кави з такого зерна. Зерна за формою нагадують горошину.
Сорти кави і її смакові характеристики
Учень. Станом на сьогодні, існує понад 80 видів кавового дерева, але лише 2 види придатні для приготування кави. Це –– аравійське дерево (Coffea arabica), каву з якого називають Арабікою, та конголезьке дерево (Coffea canephora), інша назва Робуста. В свою чергу ці види поділяються на велику кількість сортів, що різняться між собою своїми смако-ароматичними характеристиками і, відповідно, ціною.  Назви різним сортам даються :
-по країні походження;
- по порту, з якого здійснюється постачання;
- по підвиду кавового дерева (Bourbon, Typica і т.д.);
- за назвою господарства, маєтку, володіння, де вирощують каву;
- за назвою місцевості, гори, долини або довколишнього міста;
- в якості комерційної назви;
- відповідно до національної системи класифікації якості країни-   виробника;
Також існують багато різних класифікацій кави за якістю вирощених зерен.
Учитель. До речі, учні провели соціальне опитування «Яку каву ми п’ємо?» серед мешканців мікрорайону «Східний» та отримали такі результати: переважна кількість мешканців п’ють каву Арабіка – це 70%; 20% - п’ють Робусту; 8% - віддають перевагу сорту Мокко; 2% - вибрали інші сорти кави.
Учитель. Говорять все прекрасне в житті, або шкідливе, або від цього гладшають… за винятком кави. 
        Учень.
1. Кава як лікувальний засіб застосовувалася в арабській медицині ще в 900—1000 pp. н. є. її друге народження відбулося після відкриття кофеїну.
2. Чашка кави без молока та цукру не містить калорій. Каву краще пити після прийому їжі – в ній містяться кислоти, які стимулюють шлункову діяльність та перетравлення їжі. Тому слід уникати споживання кави на порожній шлунок – це може призвести до виразки. 
3. Роком появи кави в Росії вважається 1665 p., коли придворний лікар призначив царю Олексію Михайловичу рецепт — варена кава. Перси і турки вважали її ліками, які допомагають проти нежиттю і головного болю.
4. У результаті багаторічної селекції араби створили один з найкращих сортів «Мокко».
5. Бразильська кава зі штатів Ріо і Вікторія має характерний
лікарський запах і смак через йодисті сполуки, які є в ґрунті.
6. Щоб відновити аромат кави — «оживити» зерна, треба промити їх у холодній воді та просушити в гарячій духовці.
7. Уперше спосіб приготування розчинної кави був запропонований 1901 р. японським хіміком, але в той час до цього відкриття поставилися байдуже.
8. Там, де цвітуть кавові дерева, бджолиний мед має зовсім незвичний для нас колір.
9. У павуків під впливом кофеїну виникає щось подібне неврозу: змінюється закономірність плетіння павутини і виходить хаотичний візерунок.
10. Ескіз ілюстрації башти Кодар Люксембурського Палацу, яка стала відомою завдяки книжкам Віктора Гюго, належить руці самого письменника: він намалював її сірником на кавовій гущі, коли снідав в одному з паризьких бістро.
11. Хороша кава — чорна, як диявол, гаряча, як пекельний вогонь, солодка, як поцілунок.    
Учитель. Настала перерва в кав’ярні, під час якої ми познайомимо вас із сучасною притчею, яка можливо змусить і вас трохи замислитись.
Учень. Випускники престижного вузу прийшли в гості до свого старенького професора. Усі вони були успішними людьми і зробили хорошу кар’єру. Під час візиту розмова зайшла про роботу: колишні студенти жалілися на безліч труднощів та життєвих проблем. Запропонувавши своїм гостям каву, професор вийшов на кухню і повернувся із кавником та з підносом із багатьма різними горнятками: порцеляновими, скляними, пластмасовими…Коли кожен узяв по горнятку, професор сказав:– Зверніть увагу на те, що на підносі залишилися лише прості і дешеві горнятка, а всі гарні і дорогі розібрали. І хоча це нормально для вас – хотіти тільки кращого для себе, але саме це є джерелом ваших проблем і стресу. Зрозумійте, що горнятко саме по собі не робить каву кращою. Найчастіше воно просто дорожче, але іноді навіть приховує, що саме ми п’ємо. Насправді, все, що ви хотіли, – це кава, а не горнятко. Але ви усвідомлено вибрали кращі горнятка, а потім розглядали, кому яке дісталося.
А тепер поміркуймо. Життя – це кава, а робота, гроші, становище у   суспільстві – це горнятка. Це лише інструменти для підтримування змісту Життя. Наше горнятко не визначає і не змінює якості нашого Життя. І, зосереджуючись тільки на горнятку, ми іноді забуваємо насолодитися смаком самої кави.
Найщасливіші не ті, які володіють усім кращим, а ті, хто насолоджуються всім кращим з того, що мають.
Учитель. Велика і відповідальна справа — правильно приготувати і подати каву. Пропонуємо кілька маленьких порад для приготування смачної кави.
 	Учень.
1. Вода — один з найважливіших компонентів кави, вона повинна бути чистою і свіжою.
2. Каву не варять, а заварюють, не доводячи її до кипіння, перед цим заливають вологі зерна холодною водою, тоді під час нагрівання органічні речовини більше екстрагуються водою і тоді кава стає ароматнішою.
3. Подають каву в тому посуді, де її готували, або в кав'ярнику. Але наливають не всі чашки відразу, а по одній кожному гостю.
 	Учитель. І нарешті, у кожній країні каву готують по різному. Наприклад, по-східному бразильська кава, кава по-яванськи, кава по-ірландськи, віденська кава, кава з шоколадом, мармурова кава. Найпростіші рецепти кави представлені в нашому буклеті.

Учитель. Кава - це те, що сьогодні супроводжує наше життя, змінює
наше сприйняття, надає наснаги і сили. 

Учень.
1. Засіб для схуднення. У Франції відкрили унікальні властивості зерен зеленої кави, які сприяють схудненню і роблять шкіру пружною.
У той час як кофеїн у звичайній каві здатний за місяць видалити 14% жирових відкладень, зелена кава розщеплює 46%.
Після 4-річного дослідження зеленої кави вчені знайшли унікальну складову, яка здатна розщеплювати скупчення жирових клітин.
У зеленій (несмаженій) каві міститься до 7% хлорогенової кислоти.
Ця кислота допомагає нам перетворювати запаси жиру в енергію.
А отже, якщо ви будете просто лежати на дивані і попивати каву, то ви не схуднете. А от якщо будете активно рухатися, то з такою кавою схуднете швидше, ніж зазвичай.
2. Антицелюлітний скраб. Одна з найпрекрасніших властивостей кави, яка активно використовується різними косметологічними компаніями - розщеплення підшкірного жиру. Саме тому майже в усі антицелюлітні засоби (гелі, скраби, лосьйони, сироватки, маски, обгортання) додаються ті або інші складові кави.
Змішайте чверть чашки меленої кави зі столовою ложкою оливкової олії. Кава має бути змелена на порох. Маску з цієї суміші наносити на тіло після гарячої ванни і масажувати не менше десяти хвилин. Потім змийте з шкіри цю суміш, і прийміть теплий душ. Для досягнення кращих результатів процедуру слід повторювати два рази на тиждень.
3. Зубна паста. Мелені зелені зерна кави допоможуть злегка відбілити зуби в екстреному випадку. Просто змочити водою щіпку кавового порошку і цією кашкою чистимо зуби. Немає щітки? Можна застосувати ватну паличку або палець.
4. Собачий шампунь від бліх. Після того, як ви обробите шерсть свого вихованця звичайним шампунем від бліх, протріть її великою кількістю кавової гущі, змішаною з водою. Проблема бліх зникне сама собою, а шерсть вашого вихованця буде приємно пахнути і стане м'якою на дотик.     5. Засіб для чищення. Гуща - така ж абразивна речовина, як і звичні нам порошки для чищення. Використовуйте кашку з гущі для видалення застарілих жирних плям з плити.
6. Добриво. Багато рослин (рожеві кущі азалії, рододендрони, вічнозелені чагарники) віддають перевагу так званим «кислим ґрунтам». Залишки кавової гущі з вашої чашки ранкової кави стануть для них найкращим добривом! Якщо ви всерйоз захоплюєтесь садівництвом на дачі або заміській ділянці, не полінуйтеся викинути гущу в компостну яму.
7. Дезодорант. Кавову гущу потрібно підсушити в духовці на папері для випічки. Помістіть трохи висушеної гущавини в холодильник - запахи продуктів перестануть змішуватися; загорніть в чисту ганчірочку і покладіть в  постільну білизну - це надасть білизні особливий аромат; розітріть трохи гущі між долонями - це допоможе вам позбавитися від неприємних запахів, що залишилися після обробки риби.
Учитель. Сьогодні є безліч способів та рецептів приготування кави. А скільки є різноманітного посуду та кавових аксесуарів!
Учитель. Настав час почастувати  кавою. Вдихніть чаруючий аромат та відчуйте звабливий смак, заплющте очі і ні про що не думайте, розслабтесь і просто смакуйте кавою, що дарує насолоду… 
Учитель. Смакуйте кавою по-віденськи! Дякуємо за увагу!
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